

欺凌警子嚴處分 涉暴師生或開除

校方加強小息巡視 嚴重者向教局警方報案

香港文匯報訊(記者 姬文風)縱暴派不斷鼓吹下星期一開學後以各種手段欺凌警子弟。雖然現時評估開學後的欺凌情況是言之尚早,但有中學校長直言,欺凌氛圍早已為學界帶來影響,部分家長有意拒絕讓子女參與正常校園活動以免曝光。為此學界正嚴陣應對,希望做到校園欺凌「零容忍」,一旦出現教職員偏頗甚或參與欺凌,紀律處分絕不手軟。教育局局長楊潤雄昨日亦表明,會對此情況嚴正跟進作出懲處(見另稿)。

在激進分子煽動下,學校已開始籠罩欺凌恐怖氛圍。創知中學校長黃晶榕指,在目前社會氣氛下,家長難免有擔心,甚至已帶來實際影響。他表示,暑假期間學校公開活動,部分涉及拍攝活動過程或得獎環節,「當得知要拍攝後,部分家長在活動前臨時決定不參與;亦有些在片段完成後,因近日社會氣氛抗拒給子女曝光」,反映在目前氛圍下,哪怕未有實際欺凌個案出現,便足以令家長人人自危,學界務必正視。

按程度分三級處理

被問及學校將如何應對可能出現的欺凌問題,黃晶榕指學校已開會商討,包括向教師團隊闡明立場,為開學日作好準備,實際措施方面,學校亦有既定做法,於小息和放學安排教師巡查校園及校外範圍。

若有欺凌情況發生,他表示學校會視乎個案和嚴重程度作相應處理,「假如是屬於『玩玩吓』的程度,可考慮交由社工疏導,讓涉事者知錯能改;若涉及言語甚至是肢體暴力,學校務必會直接介入,嚴肅處理」。他強調學校會與警方密切溝通,如個案超出學校應付範圍,會報警求助。

仇警網民意「起底」警員家人資料,直接侵犯學生及家長私隱。黃晶榕表示,學校只會讓管理層及班主任掌握學生家長背景資料,會妥善保障私隱,亦會盡在不著痕跡情況下,關注較「高危」同學的班級情況,「始終我哋都唔想特別highlight個別學生,以免因過度關注帶來反效果」。

針對以往曾發生教師甚至學校管理層發表仇警言論個案,單靠校本處理是否足夠處理校園欺凌問題。黃晶榕強調,學校應向教師團隊清

楚表達立場,提醒教師必須以專業態度面對當前社會問題,「學校對待學生之間的欺凌問題尚且『零容忍』,肯定不會容忍教師偏頗甚或參與欺凌」,一旦發現定必嚴肅跟進,包括視情況上報教育局,嚴重情況可予以開除。惟他亦希望社會相信學校和教師專業,有足夠能力處理校園問題。

他又呼籲各界應有良知,勿為個人政見發起針對校園的行動,以免教師和學校均承受不必要壓力,影響校園安寧。

校方處分不受干預

將軍澳香島中學校長鄧飛表示,學校有既定措施處理校園欺凌問題,惟網上欺凌最令校方頭痛,因為以匿名方式進行,難以追查且防不勝防。一些情況甚至沒有明顯或具體欺凌「行動」,「例如只是隨手影一張相放上網,已

可構成傷害」,而這只能從教育輔導著手,不厭其煩地向同學講解是非對錯。

他強調學校務必向學生清晰表達立場,學校對所有學生是一視同仁,不論是家庭背景或來歷,都不成欺凌他人的理由。若遇欺凌個案,校方必嚴肅處理。

被問到事件一旦涉及政治因素,處罰學生或會引來外界政治組織干涉,甚或出現圍堵學校等極端情況,鄧飛重申學校有責任處理欺凌問題,堅決反對外來壓力干預學校運作。

中學校長會主席鄧振強亦指出,學界反對任何仇恨言論和行動,部分學校已採取應對機制,包括加強教師當值安排,在校提倡尊重和信任活動等。至於對欺凌者的懲罰,他表示校方會用不同手法,包括分析、調解及訓導等處理,難以一概而論如何跟進。

楊潤雄：教師欺學生或失教席



教育局局長楊潤雄(左)昨日出席政府跨部門記者會。香港文匯報記者攝

香港文匯報訊(記者 文森)教育局局長楊潤雄昨日出席政府跨部門記者會,重申教育局及學校對校園欺凌均有清晰的「零容忍」立場,如有發現定必嚴正跟進。若證實事件涉及教師參與,將考慮涉事人員是否適合繼續擔任教育工作。他並呼籲一眾鼓吹開學日採取「行動」的組織或人士臨崖勒馬,切勿傷害無辜學童,損害他們的學習利益甚或安危。勞工及福利局局長羅致光在同一場合亦作出呼籲,希望大家都能本着「幼吾幼以及人之幼」,向任何形式的校園欺凌說不。

楊潤雄指,社會近月出現多次暴力衝突,又有組織或人士以鼓吹學生罷課作為政治訴求的手段,而網上討論區及社交媒體上亦有人不負責任地散播仇恨情緒,攻擊不同政見人士及警務人員,更惡意欺凌他們的子女,令學童情緒及和諧校園都受到沉重的壓力。

立場零容忍 校方需制止

他強調,成年人有責任保護未成年學生,更應一起嚴厲譴責和防範任何擾亂校園秩序及威脅學童安全的企圖。教育局及學校對於校園欺凌均有清晰的「零容忍」立場,如發現任何欺凌事件,學校必須即時制止,保護受欺凌的學生。

「若欺凌者是學生,學校須加以輔導,讓他們明白暴力不能解決分歧」,楊潤雄特別提到,假如有個別教職員參與欺凌行為,學校亦須採取紀律行動,局方亦必定會嚴正跟進,並因應實際情況作出懲處,包括考慮涉事人員是否適合繼續擔任教育工作。

楊潤雄又表示,教育局已與學校加強溝通,校長和老師於開學後會密切觀察學生的情況,特別是有較大機會受到社會事件影響的同學,例如本身有情緒或精神健康問題、曾經身處或目睹暴力事件,以及警務人員的子女等。教師亦會與學生及家長保持溝通,如發覺學生受到嚴重或持續的情緒困擾,會轉介他們予學校社工、校本教育心理學家或其他專業人員,以便盡早接受適當的支援。

欺凌陰招多 涉肢體與精神

香港文匯報訊(記者 姬文風)仇警網揚言警察「禍必及妻兒」,令新學年學校廣受校園欺凌威脅,激進網民不斷「出謀獻策」,詳細羅列各類肢體欺凌及精神欺凌手段,煽動學生參考內容在校「實踐」。個別極端分子更發表所謂「麻布袋接放學」、「鉛筆插眼」、「拾到巨跳樓」等傷害他人身體的恐嚇言論,學界不可不防。

包括「連登」在內的網上討論區連日來多則帖文都與欺凌、杯葛警察子女有關。早在6月已有人提出要「警察子女睇校園血債血償」、「拾到巨跳樓」;及後亦有人提出各種欺凌警察子女的陰毒招數,包括對「目標」拳打腳踢、用有滾燙的杯麵汁或廁所水淋向「目標」,及在上課時向「目標」投擲垃圾等。有網民聲稱,有大叔近日購買大量牛眼,供其11、12歲女兒練習「鉛筆插眼」,煽動開學後傷害警察子女眼睛。近日更有暴徒恐嚇要對警察子女「麻布袋接放學」。

揚言插眼綁架插賊嫁禍

除向「目標」施暴外,亦有暴徒計劃對警察子女作精神欺凌,不單發起杯葛,又企圖在小息或午飯時間把垃圾塞入「目標」櫃內,把食過的香口膠黏在「目標」的衣物上,甚至有人提議把用過的衛生巾貼在「目標」的書包上,以侮辱他們令他們不敢再上學。最過分是暴徒計劃插賊嫁禍,乘「目標」離開時把貴重物品偷偷放入他們的書包,再誣賴他們偷竊,報警處理,企圖借此陰招「人格謀殺」。

心理專家:過分標籤恐弄巧反拙

香港文匯報訊(記者 姬文風)新學年開始前,不少激進網民鋪天蓋地發起針對警察子女的校園欺凌行動。香港心理學會臨床心理學組主席鄭寶君指,透過跟警察心理學家接觸和反映,肯定是有這方面憂慮,但坦言欺凌問題不易處理,建議教師現階段先以觀察性等待(watchful waiting)關注情況,以免過分標籤「高危」同學,令事情弄巧反拙。

鄭寶君指出,欺凌本身是一種關係暴力,是一項很難處理的情況。至於是否有必要用處罰方式解決,鄭寶君表示這要留待學校決定,「但要注意懲罰的目的為何,假如沒有給(欺凌者)講清楚什麼才是對的行為,或沒有看出欺凌者背後的需要,單純懲罰本身的效用未必很好」,因此訓輔兩者缺一不可,而理解欺凌者使用暴力背後的情緒和訊息,也是同樣重要。

倡教師先觀察 勿太早介入

她又建議教師現階段宜用「觀察性等待」關注情況,如細心觀察學生反應、學習成績、與同學的互動,注意這些細節是否與平常有異,再於適當時候介入。相反,假如過早介入,或有機會令問題惡化,「一來太早(介入)是有機會抹殺了同學自身處理危機的能力,亦有機會加劇問題」,以免過分標籤「高危」同學,而令他們有機會陷入更「論盡」的情況。

警方嚴厲譴責網上欺凌警屬



警察公共關係科總警司謝振中。香港文匯報記者攝

香港文匯報訊(記者 蕭景源)警方高度關注針對警員和其家屬的「起底」及欺凌行為。根據警方數字,由6月至今共有1,662名警員和其家屬的資料被不當公開,有人煽動他人進行違法行為,包括刑事恐嚇、滋擾,甚至非法使用他們的資料借貸等,已拘捕19名疑犯。開學在即,警方嚴厲譴責有人於網上煽動他人欺凌警察的子女,形容此等惡行極為卑劣,並指出「看不到騷擾警察子女與任何所謂崇高訴求有關」,警方已與教育局緊密聯繫,若出現欺凌必定嚴肅跟進。

已拘捕19男女

警察公共關係科總警司謝振中昨日表示,留意到針對警員及家屬的惡意起底及網上欺凌行為,現時發展至針對小朋友,甚至殃及幼稚園學生,包括淋油、煽動伏擊等惡意人身攻擊行為,是極不負責任及毫無道德底線。他表示,自7月2日至今,因涉嫌網

上煽動違法、恐嚇、滋擾他人、未經事主同意非法披露個人資料等,警方拘15男4女,由16歲至42歲。而警方28日接獲私隱專員轉介的608宗案件,包括警員及市民被惡意起底的個案,網絡安全及科技罪案調查科已接手調查,必定嚴肅跟進。

高級警司江水祥表示,有人將警員子女的相片及學校資料等放上網,煽動對他們進行恐嚇、威脅,行為極之卑劣。因應即將開學,警方人事部已與教育局密切聯繫,亦訂立相關處理機制,如有警員子女受欺凌或公平對待,教育局有渠道供投訴,另外警方人事部亦建立機制,協助警員向教育局反映問題。

他又指,子女受威脅,難免加重警務人員的工作壓力,警察心理服務課將於這段期間進行講座及製作小冊子,建議同事如何處理情況,警方認為廣大市民都會相信教育專業行業人士會適當處理事件,而無論校方、校長及老師均有責任確保校園安全。

民建聯倡設停牌機制 防師欺生

香港文匯報訊(記者 余韻、姬文風)縱暴派及激進分子除了鼓吹開學進行罷課,更意圖將「仇警」情緒帶進校園,煽動學生對警員子女進行欺凌。民建聯多名立法會議員昨日與教育局局長楊潤雄會面時,亦就校園欺凌問題提出多項建議,其中包括設立預防欺凌專線,及針對教師註冊設立有時限「停牌」制,嚴肅打擊教職員欺凌學生的現象。

有份會面的李慧琼昨在記者會表示,近日收到警察家屬反映,指擔心子女因政治原因而被欺凌,故認為教育局應該有實質措施避免政治滲入校園,預防校園欺凌情況出現。她建議,教育局該設立求助、輔導及投訴電話熱線,供校方、家長就欺凌問題向教育局反映,並要求協助。

張國鈞則提出,校園欺凌的問題除了存在於學生間,也會出現教職員欺凌學生的情況。他建議,教育局應該引入「有時限性暫停教師註冊」機制,若教師因不當行為而接受調查,可以作出「停職」安排,嚴肅處理教職員欺凌學生的個案。他呼籲,教育界不要忘記自己的責任,切勿破壞家長對學校的信任。



民建聯立法會議員昨與教育局局長楊潤雄(中)會面。

鄭泳舜指出,面對社會現況,成年人及青少年同樣會有負面情緒,故建議在校內成立情緒支援小組,讓輔導組老師為學生疏導情緒。

校長:因調查過程漫長

創知中學校長黃晶榕認同,教育局可考慮設立「有時限性暫停教師註冊」機制,「假如有關個案的表面證據成立,其實有關調查過程會很漫長,假如讓涉事者繼續在原崗位工作,或有機會帶來更大破壞」,若可「中間落墨」的設立暫停註冊機制,對學生而言是有更大保障。

家長表明校園欺凌零容忍

香港文匯報訊(記者 文根茂)在防止校園欺凌的行動中,家長要積極投入以加強保護孩子。家庭與學校合作事宜委員會主席湯修齊指,獲悉部分學校決定近期增加巡堂等,並增強對學生的輔導。他提醒,家長亦應向子女表明對欺凌「零容忍」的態度,若發現子女被欺凌應即時向老師、校長反映,或直接與教育局聯繫。

現今青少年成長於網絡時代,湯修齊指家長亦要提防網絡欺凌現象,建議應多和其他家長保持聯絡,互相交流資訊,以盡早收到消息,減低子女受網絡欺凌風險;若發現子女出現心理問題,家長要和學校社工、教育局,或其他教育與社福團體聯繫。

他又強調,家長的「身教」十分重要,無論與子女意見是否一樣,絕不應在親子溝通過程對他人或團體表現仇恨的態度,宜以同理心教導孩子,任何欺凌行為都是不能接受的。

主張愛·包容

香港家庭教育學院總監狄志遠表示,學校是學習場合,應該是愛、包容互相幫助的場地,社會紛爭不應帶入學校,這會讓小朋友感到很混亂。他又呼籲學生不要欺凌他人,要學會包容尊重,即使有不同的立場和喜好都不應互相排擠。

他敦促家長要教導小朋友,要對他人有愛並能包容不同人的看法,更不要仇視,若有同學惡言相向或有其他惡劣行為,應及時向老師反映以尋求支援。

校園欺凌招數五花八門。資料圖片

